

临港酝酿搭建四项金融服务机制

助力科技创新企业与金融机构对接

■本报记者 张淑贤 浦东报道

临港已被确定为上海科创中心主体承载区之一,在这里,注册和经营的企业已达5万家,如何助力区域内的科创企业与金融机构深入对接成为各方考虑的重点。记者从近日举行的“临港地区股权投资交流座谈会暨临港企业服务局与上海股权托管交易中心战略合作协议签约仪式”上获悉,为推动区域内的科创企业与金融机构对接,临港正酝酿搭建四项金融服务机制,即临港地区金融专业平台集聚机制、企业投融资咨询与操作一体化机制、金融政策对接服务机制、金融资源信息共享机制。

以四项服务机制为基础,临港企业服务局与上海股权托管交易中心签订了战略合作协议,双方将建立战略合作伙伴关系,为临港企业提供更优质的金融服务,助推临港地区企业快速发展。

临港企业服务局相关负责人表示,临港十分看重金融服务体系的建设,积极引导多层次资本市场和相关金融服务机构在临港落地,有效推动金融服务实体经济。作为区域招商引资和企业服务统筹部门,企业服务局未来将和上海股交中心共同建立股交中心临港服务中心,以此为基础搭建临港地区的金融服务平台,为金融机构在临港的落地、整合、集聚,以及开展业务提供结合,同时希望临港地区的金融服务机构结合临港重点产业开展业务,形成有临港特色的投融资服务体系。

临港地区开发建设管理委员会党组成员、副主任吴晓华指出,临港地区的发展离不开金融机构的关心和支持,临港企业迫切需要丰富多样的金融服务。临港管委会已通过转变财政资金投入模式和建立产业投资基金、创业投资引导基金等方式鼓励风险投资、股权投资投向智能制造领域,支持“一城六园”(临港科技城、海洋高新园、临港软件园、金桥智荟园、张江科技园、新侨双创园、莘泽科技园)企业发展,“未来将以上海股权托管交易中心临港分中心建立为契机,进一步建立完善适度超前、开放灵活、覆盖面广的金融服务体系,为各类企业提供多层次的金融服务和金融支持。”

此次座谈会为政府、企业及金融服务机构搭建了良好沟通平台,帮助临港地区各开发园区、重点企业与金融服务机构深入沟通交流,将进一步深化临港科创企业与金融机构的合作,有助于进一步推动临港地区打造上海科创中心主体承载区和建成智能制造示范区。

据悉,此次座谈会由临港地区企业服务局和上海股权托管交易中心主办,浦东新区金融服务局为合作单位。临港地区“一城六园”中的智能制造、人工智能、信息软件领域的重点企业,中国银行、建设银行、浦发银行等多家金融机构和投资公司参加了会议。会上,以“股权投资”为主题,彩虹鱼海洋科技股份有限公司、上海裕芯电子科技有限公司、上海迦拓深水装备技术有限公司等作了交流发言。



临港地区的发展离不开金融机构的支持,临港企业需要丰富多样的金融服务。 □本报记者 朱泉春/摄

中国银行业进一步对外开放 在华外资法人银行可投资境内银行

■本报记者 张淑贤 浦东报道

中国银行业对外开放方面又有新进展。银监会近日发布《关于外资银行开展部分业务有关事项的通知》(简称《通知》),明确在华外资法人银行在风险可控的前提下,可依法投资境内银行业金融机构。

2006年之前,在华外资银行主要以分行形式经营,不具有投资银行业金融机构的主体资格。2006年部分在华外资银行开始转为以本地法人形式经营,但受制初期法人银行规模较小,综合管理能力处于建设初期,尚不具备投资管理银行业金融机构的能力。因此,外资银行在中国境内投资银行业金融机构均通过境外母行进行。

银监会有关部门负责人表示,经过近十年的发展,在华外资法人银行在我国市场的经营发展基础不断加强,已具备了一定的并表管理能力。《通知》对在华外资法

人银行进行再投资的监管政策予以了明确,即外资法人银行可以依法投资境内银行业金融机构。未来,在符合现行法规规定的前提下,外资银行既可以选择以境外母行为主体投资境内银行业金融机构,也可选择以在华法人银行为主体进行投资。

《通知》同时明确,在华外资银行可依法开展国债承销业务、托管业务,以及财务顾问等咨询业务,除银监会行政许可规章另有规定外,外资银行开展上述业务不需获得银监会的行政许可,采取事后报告制。此外,在华外资银行可以与母行集团开展内部业务协作,为“走出去”的境内企业在境外发债、上市、并购、融资等活动提供一揽子的综合金融服务,发挥外资银行的全球化综合服务优势。

上述银监会有关部门负责人表示,随着我国经济与全球经济日益融合,特别是“一带一路”国家战略的实施和国际产能合

作的不断推进,中资企业加快了境外发展步伐,在境外上市、发债、投资并购和境内外资源整合等方面,对全面和专业的金融服务需求日益增加。外资银行在全球网络、服务品种、对当地市场的了解和经验积累等方面具有一定的优势,可以在这一领域为“走出去”的企业提供一揽子综合金融服务。而在在华外资银行通过与境外母行或联行开展集团内跨境协作,则有助于提升在华外资银行在连接两个市场、两种资源中的积极作用。

截至2016年12月末,外资银行已在华设立了39家法人机构(下设分行315家)、121家母行直属分行和166家代表处,机构数量持续增加,营业性机构总数达到1031个,分布在70个城市。银监会表示,将持续深化银行业对外开放,支持在华外资银行积极参与中国市场提供金融服务,促进银行业机构稳健发展。

银行业3.0时代已经来临

■本报记者 张淑贤 浦东报道

一本名为《Bank3.0》的书指出,未来的银行将不再是一个地方,而是一种行为。银监会主席郭树清近日在《2016年度中国银行业服务改进情况报告》发布会上表示,银行3.0时代已经来临,银行业需强化“以客户为中心”和“服务创造价值”的理念,全面加强服务能力与服务管理体系建设,提供不单纯依赖物理设施的多层次、综合化、针对性强的服务。

“银行要利用金融科技,依托大数据、云计算、区块链、人工智能等新技术,创新服务方式和流程,整合传统服务资源,联动线上线下优势,提升整个银行业资源配置效率,以更先进、更灵活、更高效地响应

客户需求和社会需求。”郭树清说。

研究表明,2016年全球约50%的金融科技投资流向中国。作为传统金融机构的银行业,同样在主动适应金融科技蓬勃发展的新趋势,纷纷创新服务渠道入口。银监会提供的数据显示,截至2016年底,银行业离柜交易率达84%,同比提高6.6个百分点;遍布全国各地的自助设备、电商平台、微信银行等交易也日趋活跃。

此外,银行业还顺应客户需求变化,持续改进业务流程,创新服务模式,构建了线上线下融合服务平台。截至2016年底,银行业营业网点22.8万个,新增设营业网点3800多个;网上银行交易金额为1299万亿元,交易笔数总计850亿笔,同比增长98%。

点融与夸客共助惠普金融平台

■本报记者 张淑贤 浦东报道

点融网与夸客金融昨日宣布,双方将进行战略合作,共同打造普惠金融资产生产“机器”——点融夸客信贷工场。

自2014年崛起以来,中国金融科技行业一直保持高速增长。新华社瞭望智库近日发布的一份报告指出,在未来的5-10年内,中国有望成为全球金融科技的创新中心,甚至成为全球金融科技领域的标准制定者和领导者。

此次点融网与夸客金融的战略合作,正是基于这一行业背景和发展趋势,双方将结合各自优势,共同打造超级信贷工场。

“信贷工场”模式起源于海外,主要用于中小微企业和个人的信贷审批。中小微企业和个人,这一群体具有单笔贷款额度小、频次高等特点,“信贷工场”模式通过提高效率,为金融机构重回小额

信贷市场找到了利器。

据了解,点融夸客采用的“信贷工厂2.0”模式,是“信贷工厂”的升级版,强调利用大数据、反欺诈系统、决策引擎等金融科技手段,通过强大的量化系统,减少人工操作,节省运营成本,降低操作风险。

“点融夸客信贷工场将是一个完整的、强大的、全链条的风控体系,点融夸客信贷工场未来还将向行业的合作伙伴进行风险管理和优质资产的输出。”夸客金融创始人兼CEO郭震洲说。未来,点融夸客信贷工场不仅能和点融网、夸客金融对接,还将与持牌金融机构对接。

点融网成立于2012年,专注于互联网金融科技,立志为中国市场提供创新的金融技术解决方案。夸客金融2014年于上海成立,是一家专注于个人金融业务的金融科技平台。

银联国际打造银联卡“全球消费地图”

境外受理商家突破2000万家 网上商户超1000万家

■本报记者 张淑贤 浦东报道

3月15日起,支持银联卡的境外知名商户又添一家,即日本亚马逊网站。即日起,消费者可使用境内发行的银联信用卡(卡号以62开头)在该网站轻松购物。

记者从银联国际获悉,境外可用银联卡支付的商户数量突破2000万家,支持银联卡的ATM超过130万台,这些网点分布在160个国家和地区,银联卡已成为中国人出境主流支付工具。同时,境外可用银联卡的网上商户超过1000万家。

目前,银联国际业务已从服务中国游客扩大到服务全球旅客,受理环境建设也更加兼顾境外消费者的出行偏好和支付习惯,银联网络正在为不同持卡人群提供安全、便利的支付服务。

每年新增近300万家商户

数据显示,近三年来,银联国际以每年新增近300万家商户的速度拓展受理网络。目前,中国港澳地区、蒙古、古巴、阿联酋等已全面受理银联卡;在东北亚、东南

亚,银联卡的商户受理覆盖率超过70%。在欧美“后发”市场,银联卡的使用范围也不断扩大,美国有80%以上的商家能刷银联信用卡消费;在欧洲可用银行卡的商家中,有一半接受银联卡。

值得一提的是,随着境外40个国家和地区累计发行超过7000万张银联卡,境外受理银联卡的商户种类也更加多元。在覆盖免税店、购物中心、酒店等游客常到之处基础上,还延展到特色美食、休闲娱乐、公共交通等领域。在日本,90%的连锁便利店支持银联卡支付;在新加坡,持卡人能在超市、电影院、加油站和出租车上刷银联卡消费。目前,银联境外受理网络不仅可满足到访银联卡持卡人的支付需求,也为发卡市场的本地居民提供便利的日常支付服务。

除线下受理网络的不断完善,境外已有超过1000万家网上商户受理银联卡,这些商户不仅满足持卡人的跨境购物需求,更在航空预订、留学缴费等领域形成特色。可以说,银联网络的服务体系已覆盖旅客出行的各个方面,包括行前机票酒店预订、途中灵活支付、专属用卡权益、购物退税等全流程环节。

精细化建设受理环境

目前,银联国际正进一步完善受理网络建设:一是继续扩大线上线下商户的受理范围,丰富用卡场景;二是打造境外核心商圈,通过这些商圈提升银联卡受理质量,增加“银联”标识辨识度,开展营销活动,优化持卡人的用卡体验;三是尽快完成受理网络的芯片化改造,支持发卡机构全面发行银联芯片卡;四是加快银联“云闪付”在境外的推广,满足消费者对灵活、安全支付体验的需求。

在美国、加拿大、东南亚、澳新等目的地的主要旅游景点、购物中心和机场,银联国际已经基本建成90个核心商圈,这些商圈内的商户受理覆盖率普遍超过70%。“银联”标识也比较明显,还为银联卡持卡人配备贵宾休息室、中文导购等专属权益。

此外,在我国港澳台地区、新加坡、澳大利亚、阿联酋等市场,已有40多万台POS终端受理“云闪付”,这一数字还将在今年继续快速增长。消费者可以在这些商家的POS终端使用带“QuickPass”标识的银联芯片卡及各类支持“云闪付”的智能手机支付。

全国成品油价格指数小幅上涨

依据新华(大庆)国际石油资讯中心发布的报告,截至3月17日,全国成品油价格指数为663.13,涨幅0.24%,全国成品油价格指数小幅上涨。

全国成品油价格指数运行结果表明,本报告周期92#汽油平均价格报收于6409元/吨,较前一报告周期下跌6元/吨(与前一报告期基本持平);0#柴油平均价格报收于5701元/吨,较前一报告周期上涨23元/吨(折合0.02元/

升)。综合来看,全国柴油平均价格上涨,带动全国成品油价格指数小幅上扬。

新华(大庆)国际石油资讯中心分析师李振国认为,国际油价继续震荡回落,利空消息弥漫,国内成品油市场行情延续疲弱态势。业内观望心态渐浓,交投清淡;因基建工程等大型项目开工率不足,柴油刚性需求增长疲弱,市场库存高企。但山东地炼业者入市补货操作较为积极,汽柴油价格持稳。 据新华社